

## Мониторинг средств массовой информации



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА  
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

Обзор СМИ 30 августа 2021



## Содержание

<b>Содержание</b>	2
ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ	4
28.08.2021 Слесарю зажало голову тормозной передачей электровоза на заводе в Улан-Удэ	4
27.08.2021 На Моховой улице рабочий упал с высоты	4
СОКРАЩЕНИЯ	4
30.08.2021 Тюменский арбитраж банкротит молочников из-за долгов	4
ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ	5
30.08.2021 Гастрарабайтеры	5
30.08.2021 Хуснуллин: въезд мигрантов в Россию все еще сдерживается коронавирусом	6
28.08.2021 Зарплаты строителей будут расти на фоне дефицита кадров - заммэра Москвы	7
27.08.2021 Недешёвая рабочая сила: мигранты и конкуренция на рынке труда	7
27.08.2021 MEDIA-MIG провел международный круглый стол по проблемам эффективности организованного набора трудовых мигрантов, признанный участниками значимым для отрасли	9
Т.А. ГОЛИКОВА	10
28.08.2021 Оперштаб утвердил алгоритм приезда иностранных студентов в Россию	10
27.08.2021 Голикова рассказала, сколько россиян сделали прививку от COVID-19	10
МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ	10
27.08.2021 Минтруд и профсоюзы обсудят единый подход к расчету средней зарплаты	10
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ	11
30.08.2021 Рязанскую фирму оштрафовали на 40 тыс. за невыплату зарплаты сотруднику	11
30.08.2021 В Воронежской области водитель сумел добиться у начальства зажиленных денег за сверхурочные и выходные	12
30.08.2021 Фирма в Башкирии оштрафована на 330 тыс. за тяжёлую травму сотрудника	12
30.08.2021 ГИТ выявила нарушения в сверхурочной работе водителей «скорых»	12
28.08.2021 В Демянском районе рабочий погиб на лесозаготовке	13
СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ, СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА	13



29.08.2021 ИП будут уведомлять службу занятости о сокращении штата .....	13
ПРОФСОЮЗЫ .....	14
27.08.2021 Профсоюзы предлагают меры по улучшению качества жизни северян .....	14
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ .....	15
30.08.2021 Анна Попова: В центре «санитарного щита» - человек и его ожидания .....	15
29.08.2021 Как коронавирус влияет на выборы в Госдуму.....	19
29.08.2021 Россия отказывается от услуг учителей .....	24
27.08.2021 МРОТ действительно низкий, но его надо повышать, а не отменять - глава комитета Госдумы .....	25
27.08.2021 Россиянами овладело небывалое желание сменить работу .....	26
27.08.2021 ПФР опроверг данные об исчезновении стажа из электронных трудовых книжек .....	27
АНОНСЫ СОБЫТИЙ .....	28
27.08.2021 Опубликована деловая программа Московского финансового форума-2021 .....	28



## ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

28.08.2021

Слесарю зажало голову тормозной передачей электровоза на заводе в Улан-Удэ

Сотрудники следственного комитета проводят проверку.

Следователи проводят проверку по факту нарушения требований охраны труда сотрудником Улан-удэнского локомотивно-ремонтного завода. Как сообщили в пресс-службе СУ СК РФ по Бурятии, инцидент произошел днем 27 августа.

Предварительно установлено, что слесарь выполнял работы по ремонту подвижного состава, а именно крепил маслосборную крышку на электровозе. В процессе он просунул свою голову и левую руку между подвеской и балансиром тормозной рычажной передачи. В этот момент сработала тормозная система, которая зажала голову и руку ремонтника. Его доставили в больницу в тяжелом состоянии.

Сотрудники СК провели осмотр места происшествия. Им предстоит выяснить все обстоятельства **несчастного случая на производстве**.

[https://bur.aif.ru/incidents/slesaryu\\_zazhalo\\_golovu\\_tormoznoy\\_peredachey\\_elektrovoza\\_na\\_zavode\\_v\\_ulan-ude](https://bur.aif.ru/incidents/slesaryu_zazhalo_golovu_tormoznoy_peredachey_elektrovoza_na_zavode_v_ulan-ude)

27.08.2021

На Моховой улице рабочий упал с высоты

На Моховой улице, 28, **рабочий упал с высоты**. По указанному адресу проходит капитальный ремонт фасада здания.

Работы на объекте ведутся подрядной организацией "Интерком". Как телеканалу "Санкт-Петербург" рассказали в пресс-службе Центрального района, пострадавшего с места случившегося увезли в карете скорой помощи.

Потерпевший жив, о его состоянии здоровья не уточняется.

Напомним, компания ООО "Строительная компания "Стиль-М" выплатит 65 тысяч рублей в виде штрафа. На стройке объекта организации, расположенного на участке 5 по проспекту Энгельса, **рабочий упал с высоты третьего этажа**.

<https://topspb.tv/news/2021/08/27/na-mohovoj-ulice-rabochij-upal-s-vysoty/>

## СОКРАЩЕНИЯ

30.08.2021

Тюменский арбитраж банкротит молочников из-за долгов

ООО «Тюменская молочная компания» **признано банкротом** из-за миллионных долгов. Общая задолженность компании составляет 26,4 миллиона рублей. Об этом сообщили в Арбитражном суде Тюменской области. «ООО «Тюменская молочная компания» **признана банкротом** из-за неоплаты задолженности в 26,4 миллиона рублей», - указано в материалах дела.

Согласно материалам, компания не пыталась каким-либо образом ликвидировать задолженность и восстановить платежеспособность. Также должник фактически прекратил хозяйственную деятельность.



Изначально иск в тюменский арбитраж был подан региональным управлением Федеральной налоговой службы. Компания в течение долгого времени не оплачивала НДС, налог на прибыль, а также страховые взносы сотрудникам.

<https://fedpress.ru/news/72/economy/2813448>

## ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

30.08.2021

Гастроарбайтеры

Рестораторы хотят упростить найм иностранных работников

Рестораторы, потеряв в ходе пандемии значительную часть иностранных работников, пытаются решить проблему кадрового дефицита. Они готовы сами оплачивать мигрантам получение разрешений на работу в обмен на упрощение процедуры. Власти обещают рассмотреть просьбу, которая может оказаться интересной и для других отраслей. Но, предупреждают юристы, внести изменения в миграционное законодательство будет непросто. Кроме того, изменение процедуры создает риски злоупотреблений с обеих сторон и потребует большей формализации оформления трудовых отношений.

В распоряжении "Ъ" оказалось письмо, в котором президент Ассоциации производственных и торговых предприятий рыбного рынка (АПТПРР) и основатель сети магазинов-кафе «Моремания» Виталий Корнев просит премьера Михаила Мишустина предоставить работодателям право самим заниматься оформлением разрешений на работу и патентов для иностранных граждан и оплачивать эти расходы. Ассоциация также предлагает позволить трудоустраивать мигрантов до завершения оформления разрешений, перечисляя в бюджет обеспечительный платеж, который будет возвращен в случае получения иностранными работниками всех документов.

В аппарате правительства сообщили "Ъ", что письмо рассмотрено и направлено для проработки в МВД и Минтруд. В МВД на запрос "Ъ" не ответили. В Минтруде сообщили, что предложения ассоциации прорабатываются. Там напомнили, что работодатели могут привлекать иностранцев, если нет возможности набрать сотрудников внутри региона: в 40 субъектах РФ уже оформлены заявки для въезда около 50 тыс. сотрудников. Кроме того, добавили в Минтруде, с властями Узбекистана и Таджикистана достигнута договоренность об организованном наборе **трудовых мигрантов**.

Этими механизмами активно пользуются застройщики, у которых в пандемию из-за нехватки **трудовых мигрантов** также возник серьезный кадровый дефицит (см. "Ъ" от 25 июня). По оценке Минстроя, в этом году стройиндустрия недосчиталась 1,2 млн рабочих.

Но операторам общепита воспользоваться существующими возможностями сложно, утверждают опрошенные "Ъ" рестораторы. В Москве и Петербурге в общепите доля иностранных граждан в общем числе сотрудников в зависимости от типа заведений составляет 20–90%, поясняет глава комитета по ресторанному бизнесу московской «Деловой России» Сергей Миронов. По его оценке, из-за оттока мигрантов в пандемию отрасль потеряла около 30% всех сотрудников.

Заменить их россиянами сложно: работа в ресторанах считается ненадежной, так как после каждой серьезной вспышки коронавируса в первую очередь закрываются заведения общепита, добавляет советник президента Федерации рестораторов и отельеров России Ирина Благовещенская.

Сейчас компаниям отрасли приходится дожидаться, когда мигранты получат патент на работу, оплачивая процедуру, но процесс занимает минимум месяц, а иногда и до полугода, поясняет вице-президент АПТПРР Артем Ломизе. «Из-за отсутствия доходов мигрант вынужден работать нелегально», — добавляет он. По данным профессора



Европейского университета в Санкт-Петербурге Сергея Абашина, в результате около половины мигрантов трудятся без разрешений на работу.

Предлагаемые АПТПРР изменения оформления **трудоустройства мигрантов** позволят государству сделать процесс легализации работников-иностранцев прозрачным, а работодателям даст возможность ускорить процесс найма, рассчитывает гендиректор Restcon Елена Перепелица. Кроме того, отмечает она, это позволит рестораторам решать вопрос с документами работников организованно и включать затраты на оформление патентов для **трудовых мигрантов** в расходы предприятия, а не оплачивать из прибыли, как это происходит сейчас.

Господин Абашин считает, что меры могли бы помочь и торговым сетям, которые активно привлекают мигрантов в качестве грузчиков и продавцов. Сельское хозяйство в преддверии сезона сбора урожая уже сейчас начинает испытывать острую нехватку мигрантов, а сфера ЖКХ — в зимний период, когда привлекаются рабочие на уборку снега, добавляет он.

Однако внести в правовое регулирование изменения приема на работу мигрантов будет проблематично, предупреждает руководитель практики частного права НЮС Amulex Елена Проскурова. «Миграционное законодательство затрагивает огромное количество федеральных законов и административных регламентов, которые тоже будет необходимо привести в соответствие с внесенными правками», — поясняет она.

Впрочем, у предложения АПТПРР есть свои нюансы. «Ресторатор оплатит расходы на оформление разрешений, но мигрант может вовсе не приступить к работе или уйти к другому работодателю», — опасается Сергей Миронов. В то же время, добавляет Сергей Абашин, иностранные работники, которым компании оплачивают получение патента на работу, рисуют оказаться в серьезной зависимости от работодателей. Это, считает он, может привести к большей эксплуатации труда мигрантов. Поэтому, предлагает эксперт, если ресторатор будет брать на себя расходы по оформлению разрешений на работу, то следует четко закрепить права мигрантов о количестве рабочих часов, оплате и возможности сменить работу.

<https://www.kommersant.ru/doc/4965385>

30.08.2021

#### **Хуснуллин: въезд мигрантов в Россию все еще сдерживается коронавирусом**

Коронавирус по-прежнему является ключевым сдерживающим фактором для массового открытия границ для **трудовых мигрантов**, желающих работать на российских стройках, рассказал РИА Новости вице-премьер РФ Марат Хуснуллин.

"Ключевой вопрос по мигрантам - это ковидная составляющая, как будет развиваться ситуация с коронавирусом. Будет ситуация легче - упростим въезд и будем ввозить активнее ввозить людей, будет сложнее - будем придерживаться той политики, которая есть", - заявил он..

При этом, по мнению Хуснуллина, в настоящее время положение с рабочей силой немного улучшилось по сравнению с началом 2021 года.

"Сейчас стало больше рейсов из стран, откуда обычно приезжают мигранты, они стали сами заезжать как туристы", - обратил внимание он..

Зампред правительства также сообщил, что сейчас власти занимаются отладкой системной работы с Узбекистаном для организованной доставки на российские стройплощадки **трудовых мигрантов**.

"Крупные строительные компании сегодня занимаются рекрутингом, Москва выставила свои пункты приглашения мигрантов в Узбекистане", - уточнил Хуснуллин.



<https://1prime.ru/macroeconomics/20210830/834548842.html>

28.08.2021

Зарплаты строителей будут расти на фоне дефицита кадров - заммэра Москвы

В перспективе уровень заработной платы специалистов строительной отрасли в столице может вырасти, сообщил заммэра Москвы по вопросам градостроительной политики и строительства Андрей Бочкарев.

"Сегодня в Москве, как и в других регионах страны, реализуется большое количество строительных проектов. Все они требуют вовлечения в производственный и строительный процесс значительного числа специалистов и рабочих, а дефицит кадров в отрасли сохраняется. Безусловно, это приводит к росту уровня заработной платы в отрасли", - сказал Бочкарев журналистам в субботу.

Он подчеркнул, что для привлечения качественных специалистов в Москве уже проводили индексацию зарплат строителей.

"Однако на фоне сохраняющегося дефицита кадров, зарплаты будут расти и дальше", - пояснил Бочкарев.

Ранее глава департамента строительства Москвы Рафик Загрутдинов заявлял, что на бюджетных стройках столицы занято около 60 тыс. человек, однако необходимо привлечь еще около 15-20 тыс. рабочих.

"Сегодня на стройках Москвы, финансируемых из бюджета города, трудятся около 60 тыс. человек самых разных специальностей. Однако для поддержания высоких темпов работ необходимо мобилизовать ещё порядка 15-20 тыс. человек", - отметил Загрутдинов.

По его словам, в настоящее время еженедельный прирост количества рабочих на городских стройках составляет около 2 тыс. рабочих.

"Это рабочие из других регионов России и стран СНГ", - пояснил Загрутдинов.

В России сохраняется дефицит рабочей силы, обусловленный, в том числе, закрытием границ и невозможностью привлечь иностранных рабочих. Вице-премьер РФ Марат Хуснуллин заявлял, что до 2024 года на российские стройки необходимо привлечь около 5 млн **трудовых мигрантов**.

"Мы видим, что не менее 5 млн трудовых ресурсов нам нужно будет в перспективе до 2024 года. Сейчас мы по поручению председателя правительства отрабатываем подходы, как мы будем с ними работать и как сделать, чтобы они дали максимальный плюс для развития страны", - говорил Хуснуллин.

<https://realty.interfax.ru/ru/news/articles/130192/>

27.08.2021

**Недешёвая рабочая сила: мигранты и конкуренция на рынке труда**

Могут ли россияне прийти на смену мигрантам и как победить дефицит рабочих рук

В России растут зарплаты в секторах, которые традиционно наполнялись дешёвой рабочей силой. Аналитики рынка труда сообщают, что в целом ряде сфер не хватает рабочих рук **трудовых мигрантов**, поэтому работодатели стали повышать зарплаты разнорабочим, низкоквалифицированным строителям, уборщикам, обслуживающему персоналу. Восполнят ли россияне потребность в трудовых ресурсах и какие стратегии помогут насытить рынок низкоквалифицированного труда.

Идеология праздного класса, которую в своё время прекрасно описал американский экономист Торстейн Веблен, постепенно распространилась почти на все слои общества западного типа. Россия во многих аспектах тоже относится



к этому типу. В частности, в своём отношении к труду. Задача «освобождения труда», провозглашённая социалистами более ста лет назад, переродилась в освобождение от труда. В соответствии с поговоркой «Ты меня работа не бойся, я тебя не трону». Но это не лень, а изменение культуры. Вдобавок ко всему современные средства тиражирования информации рекламируют образцы красивой жизни, которая стала целью большинства. И она никоим образом не ассоциируется с тяжёлым трудом.

Но сама потребность общества в таком труде никуда не делась. Просто низкоквалифицированную и подчас грязную работу отдали на откуп выходцам из стран, где всё ещё существует традиционное отношение к труду и огромные людские массы, которые не могут заработать иначе. На первых порах схема, при которой мигранты восполняют потребности в трудовых ресурсах, казалась удачной, поскольку устраивала многих. И даже проблемы, возникающие из-за частных случаев столкновения культур, казалось, можно преодолеть. Но сегодня положение изменилось принципиально.

И дело не в пандемии, как может показаться. Действительно, ограничения привели к оттоку **трудовых мигрантов**, но именно эта ситуация поможет правильно оценить, к чему надо быть готовыми, когда они по системным причинам уже не будут подходить на звание дешёвой рабочей силы. Когда люди труда станут настоящей редкостью.

#### Улетели, но обещали вернуться

Число мигрантов в России за год снизилось почти вдвое - до 6 миллионов человек. Согласно исследованию рекрутинговых агентств, не хватает работников не только в строительстве, но и в транспортных компаниях, ритейле, общепите, доставке, в сфере домашнего персонала. Конкурс на одно место в этих сферах снизился в 2-2,5 раза - до одного-двух человек на место. В связи с этим работодатели улучшили предложения по зарплатам. Так, поварам, например, сейчас предлагают оплату выше на 20%, официантам - на 14%. В других специальностях похожая картина.

Пиар-менеджер и руководитель пресс-службы HeadHunter Александр Джабаров в разговоре с NEWS.ru подтвердил, что рынок труда мигрантов не восстановился после первой волны пандемии и восстанавливается очень медленно.

Граждан Таджикистана осталось на том же уровне, рост граждан от Узбекистана в первом полугодии всего 10% от прежних показателей, а Киргизстан упал на 5%. Динамика почти нулевая, мигранты не возвращаются. Но оттока в этом году нет серьёзного, просто он был настолько массовым, что рынок до сих пор не восстановился, - сказал Джабаров.

Эксперт отметил, что россияне не спешат занять освободившиеся места. На рынке труда в целом снижается конкуренция, люди гораздо меньше борются за вакансии, чем до пандемии. А на низкоквалифицированную работу россияне в принципе не идут.

Работодатели осторожно, но поднимают зарплатные предложения, чтобы привлечь россиян. Но их просто нет столько физически, чтобы заменить мигрантов. Мы не видим, что какие-то россияне долго очень находятся на рынке труда и принципиально не идут на эти позиции, - подчеркнул эксперт.

Он добавил, что многие места как-будто зарезервированы для мигрантов, в том смысле, что на них россияне не претендуют и не конкурируют за них.

#### Рабочая сила слабых

Эксперт по рынку труда отметил, что россиянам есть из чего выбирать, они могут получить престижную, высокооплачиваемую работу, которая соответствует их квалификации. Тем более, что нет никаких надежд на прирост трудоспособного населения в сферы с высокой квалификацией.

Однако в перспективе сферы и с дешёвой рабочей силой начнут испытывать дефицит. Этому способствуют разные причины - демографические и культурные изменения, повышение уровня жизни в странах, которые традиционно



были поставщиками **трудовых мигрантов**. По мере востребованности мигрантов их труд будет расти в цене и в конечном счёте они заработают достаточно денег, чтобы выбраться из нищеты самим и помочь своим странам.

Хорошим примером является Китай, который, хоть и не поставлял в больших количествах **трудовых мигрантов**, но привлекал производство на свою территорию именно благодаря дешёвой рабочей силе, которая давно уже стала дорогой.

Относительно богатым странам можно, конечно, надеяться на то, что бедные и неразвитые соседи будут ещё достаточно долго иметь избыток населения, но нищета и отсталость не способствуют сохранению трудовой культуры. Даже согласные на низкие зарплаты люди должны уметь работать и хотеть это делать. Но наблюдается размывание традиционного отношения к труду, что неминуемо вызовет серьёзный кризис в структуре использования трудовых ресурсов. К чему надо быть готовыми.

<https://news.ru/economics/nedeshyovaya-rabochaya-sila-migrantov-i-konkurenciya-na-rynke-truda/>

27.08.2021

MEDIA-MIG провел международный круглый стол по проблемам эффективности организованного набора **трудовых мигрантов**, признанный участниками значимым для отрасли

MEDIA-MIG при поддержке Московского дома национальностей правительства Москвы провел очередной международный круглый стол, посвященный проблемам организованного набора **трудовых мигрантов** в России. Работа проходила в смешанном онлайн-офлайн режиме, в ней приняли активное участие представители Торгово-промышленной палаты РФ, правительства Москвы, Всероссийского центра национальной строительной политики (ВЦНСП), академической науки, посольства Кыргызской Республики в Москве, организаций и объединений мигрантов. Разговор получился всесторонним и искренним, собеседники открыто обозначили болевые точки организованного набора, выявились иногда несовпадающие взгляды на пути решения проблем, зоны ответственности и варианты действий. В то же время по итогам круглого стола обозначились вызвавшие общий интерес предложения, в частности, от руководителя ВЦНСП А. Моора о создании координатора, который мог бы выступать в роли единого заказчика. На основе цифровых технологий у такого единого заказчика по вопросам организованного набора **трудовых мигрантов** могли бы аккумулироваться все потоки информации о каждом звене механизма оргнабора. На встрече говорилось о необходимости новых законодательных норм, стимулирующих работодателей участвовать в процедуре оргнабора. На межгосударственном уровне, считают участники круглого стола MEDIA-MIG, нужны единые для стран-доноров и России стандарты подготовки кадров из числа мигрантов и оценки их квалификации. Отдельно отмечалась и роль СМИ, пишущих на темы миграционной политики, в связи с чем участники мероприятия выразили благодарность MEDIA-MIG за его активную и конструктивную деятельность в этом направлении.

В ближайшее время мы опубликуем большой отчетный материал о мероприятии, серию статей по затронутым на круглом столе темам и видеоматериал на YouTube-канале MEDIA-MIG.

<https://media-mig.ru/industry/media-mig-provel-mezhdunarodnyj-kruglyj-stol-po-problemam-effektivnosti-organizovannogo-nabora-trudovyh-migrantov-priznannyj-uchastnikami-znachimym-dlya-otrasli/>



## Т.А. ГОЛИКОВА

28.08.2021

## Оперштаб утвердил алгоритм приезда иностранных студентов в Россию

Оперативный штаб по борьбе с распространением коронавируса утвердил алгоритм приезда иностранных студентов в Россию для прохождения обучения. Об этом заявил министр науки и высшего образования Валерий Фальков, сообщает ТАСС.

Ранее стало известно, что иностранным студентам разрешили въехать в Россию и полноценно участвовать в образовательном процессе. Сделать это могут не только представители стран, с которыми открыто авиасообщение, но и «закрытых» государств. Кроме того, российские вузы предоставляют им возможность пройти вакцинацию.

«Вчера оперативный штаб под руководством [вице-премьера] Татьяны Алексеевны **Голиковой** утвердил алгоритм приезда иностранных студентов в Российскую Федерацию [...] Сейчас мы его разошлем в вузы», - отметил Фальков на Российской креативной неделе.

Активный приезд студентов-иностраницев начнётся со следующей недели, заявил глава Минобрнауки.

В начале августа стало известно, что иностранные студенты, привитые не признанными в России вакцинами, смогут приступить к учёбе до принятия компетентными органами решения о признании или непризнании соответствующей вакцины на российской территории.

<https://www.pnp.ru/social/opershtab-utverdil-algoritm-priezda-inostrannikh-studentov-v-rossiyu.html>

27.08.2021

## Голикова рассказала, сколько россиян сделали прививку от COVID-19

Более 44 миллионов россиян получили хотя бы одну дозу вакцины от коронавируса, свыше 37 миллионов из них завершили вакцинацию, сообщила в пятницу вице-премьер Татьяна **Голикова**.

«По состоянию на сегодняшний день численность граждан, получивших вакцинацию первым компонентом, составила более 44 миллиона человек, полностью вакцинированных - более 37 миллионов человек», - цитирует ТАСС ее слова.

С 18 января в российских регионах проходит массовая вакцинация населения от коронавируса. Гражданам доступны вакцины «Спутник V» (разработчик - Центр имени Гамалеи), разработанная Центром «Вектор» «ЭпиВакКорона» и «КовиВак» Центра имени Чумакова. В конце июня в гражданский оборот поступила однокомпонентная вакцина «Спутник Лайт». «Парламентская газета» разбиралась, как работают вакцины от коронавируса и чем они отличаются.

25 августа стало известно, что число сделанных в мире прививок от COVID-19 превысило пять миллиардов, около половины из них приходятся на две страны - Китай (1,96 миллиарда) и Индию (0,59 миллиарда).

<https://www.pnp.ru/social/golikova-rasskazala-skolko-rossiyan-sdelali-privivku-ot-covid-19.html>

## МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ РФ

27.08.2021

## Минтруд и профсоюзы обсудят единый подход к расчету средней зарплаты

Минтруд встретится с **профсоюзами**, чтобы обсудить единый подход к расчету средней зарплаты для всех документов, принимаемых правительством. Об этом стороны договорились 27 августа на заседании **Российской**



трехсторонней комиссии по регулированию **социально-трудовых** отношений. Там этот вопрос поднял глава Росуглепрофа Иван Можнечук.

- Мы в разных случаях по-разному рассчитываем среднюю зарплату. Для больничных листов - один расчет, для пособий - другой, для расчета пенсий - третий, для взыскания алиментов - четвертый. Почему нельзя во всех случаях среднюю зарплату рассчитывать одинаково, чтобы люди понимали? Надо решить раз и навсегда эту проблему, - предложил он.

С ним согласился и председатель **Федерации независимых профсоюзов России (ФНПР)** Михаил Шмаков. Он считает, что можно будет избежать путаницы, если разные расчеты для разных выплат называть другими терминами.

- Под названием "средний заработка" должна быть одна методика, по которой получается некая цифра, не важно, кто ее считает. А остальное - это расчет выплат в связи с тем-то и тем-то, - полагает Шмаков.

Директор Департамента занятости населения и **трудовой миграции** Минтруда **России** Михаил Кирсанов пояснил, что разные методики расчета для средней зарплаты получаются в том случае, если по работнику нет данных из Пенсионного фонда. Дело в том, что работодатели начисляют оплату сотрудникам по-разному: кому-то за день, кому-то по часам, поэтому способы расчета разные.

- Если бы все было просто, то один бы способ и применялся, - пояснил Кирсанов.

Такая схема прописана законодательно, поэтому средняя зарплата по-разному высчитывается в разных постановлениях правительства. Министр труда Антон Котяков предложил сторонам, представляющим интересы профсоюзов и работодателей, встретиться и обсудить возможность изменения сложившейся системы расчета.

- На сегодня существуют различия в законодательстве, поскольку существуют разные базы исчисления для Пенсионного фонда и для Фонда социального страхования. Мы хотели бы двигаться по пути синхронизации этих процессов, - заверил участников РТК Котяков.

<https://www.solidarnost.org/news/mintrud-i-profsoyuzy-obsudyat-edinyy-podhod-k-raschetu-sredney-zarplaty.html>

## НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

30.08.2021

**Рязанскую фирму оштрафовали на 40 тыс. за невыплату зарплаты сотруднику**

Об этом сообщила пресс-служба **трудовой инспекции**

Рязанское предприятие ООО «Рассвет» оштрафовано на 40 тыс. рублей за **невыплату зарплаты** сотруднику. Об этом сообщила областная **трудовая инспекция**.

В организации была проведена внеплановая проверка. В результате инспектор выявил **невыплату** выплата **заработной платы** в полном объеме.

«За допущенные правонарушения юридическое лицо привлечено к административной ответственности в виде штрафа на сумму 40 тысяч рублей», - говорится в пресс-релизе.

[https://rzn.aif.ru/society/details/ryazanskuyu\\_firmu\\_oshtrafovali\\_na\\_40\\_tys\\_za\\_nevyplatu\\_zarplaty\\_sotrudniku](https://rzn.aif.ru/society/details/ryazanskuyu_firmu_oshtrafovali_na_40_tys_za_nevyplatu_zarplaty_sotrudniku)



30.08.2021

**В Воронежской области водитель сумел добиться у начальства зажиленных денег за сверхурочные и выходные**

Сотрудники трудовой инспекции провели внеплановую проверку в ООО «Агротех-гарант», занимающемся животноводством. Сделали они это после заявления водителя этой компании.

Мужчина заявил, что ему не была оплачена сверхурочная работа за 13 дней мая 2021 года. Кроме того, у него были претензии по деньгам, которые ему дали за труд в выходные. Он должен был оплачиваться в повышенном размере, а посчитали так, как будто водитель работал в будни.

В ходе проверки оказалось, что мужчина в своем заявлении сказал чистую правду. В итоге по предписанию трудоинспекции водителю провели перерасчет зарплаты и дополнительно выдали 22,5 тысячи рублей. А виновников этих безобразий привлекли к административной ответственности.

<https://www.vrn.kp.ru/online/news/4419359/>

30.08.2021

**Фирма в Башкирии оштрафована на 330 тыс. за тяжёлую травму сотрудника**

**Гострудоинспекция** республики завершила расследование.

ООО «Гамма» оштрафована на 330 тыс. рублей за нарушения требований охраны труда, из-за которых 34-летний газорезчик получил тяжёлую травму. **Гострудоинспекция** Башкирии завершила своё расследование, сообщает пресс-служба ведомства.

10 июня бригаде работников было поручено разобрать и разрезать вышедющую из эксплуатации железнодорожную платформу на территории ООО «Акме» в Стерлитамаке. Чтобы закончить резку конструкции, работник подлез под платформу. В этот момент отрезанная часть металла упала ему на голову. На машине скорой помощи пострадавший был госпитализирован в больницу, где ему диагностировали тяжелую черепно-мозговую травму.

Установлено, что причинами несчастного случая стали непроведение обучения безопасным методам и приёмам выполнения работ и неудовлетворительная организация производства работ.

За допущенные нарушения работодатель оштрафован на вышеуказанную сумму.

[https://ufa.aif.ru/society/firma\\_v\\_bashkirii\\_oshtrafovana\\_na\\_330\\_tys\\_za\\_tyazhyoluyu\\_travmu\\_sotr\\_udnika](https://ufa.aif.ru/society/firma_v_bashkirii_oshtrafovana_na_330_tys_za_tyazhyoluyu_travmu_sotr_udnika)

30.08.2021

**ГИТ выявила нарушения в сверхурочной работе водителей «скорых»**

Водители скорой помощи Нефтекамска работали втрое больше положенного и за три месяца закрыли годовой максимум сверхурочной работы.

**Государственная инспекция труда** провела внеплановую проверку станции скорой помощи Нефтекамска при Горбольнице после обращения водителей автомобилей скорой помощи на переработку.

Выяснилось, что за шесть месяцев (с января по июль 2021 года) ими был выполнен годовой план по сверхурочной работе, а установленные законом нормы сверхурочного труда работодателем были грубо нарушены. Также в ходе проверки установили, что привлекали к сверхурочной работе водителей без их письменного согласия, что также является нарушением. В отношении руководства больницы будут приняты меры административного воздействия.



<https://www.zdrav.ru/news/1095229-git-vyyavila-narusheniya-v-sverhurochnoy-rabote-voditeley-skoryh>

28.08.2021

#### В Демянском районе рабочий погиб на лесозаготовке

Государственная инспекция труда в Новгородской области начала расследование смертельного несчастного случая в ООО «Стройдеталь». В среду, 25 августа, на производстве **погиб работник** предприятия.

Начато расследование несчастного случая в целях установления обстоятельств и причин, а также устранения последствий для снижения риска получения травмы другими работниками, говорится в сообщении трудинспекции.

ООО «Стройдеталь» занимается лесозаготовкой. По сообщениям новгородских СМИ, несчастный случай произошел у деревни Голиково Демянского района.

Напомним, на днях травму на производстве получил сотрудник ПАО «Акрон». С грузового крана оборвались стропы, что привело к падению конструкций на работника предприятия. Пострадавшего в тяжёлом состоянии доставили в больницу.

По обеим случаям СУ СК РФ по Новгородской области проводит доследственную проверку.

<https://novvedomosti.ru/news/incidents/74149/>

### СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ, СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

29.08.2021

#### ИП будут уведомлять службу занятости о сокращении штата

Новые обязанности для предпринимателей наступают в связи с Приказом Минтруда № 497 от 23.07.2021 года.

Теперь ИП будут подавать те же сведения, что и юридические лица: информацию о ликвидации или прекращении деятельности, уменьшению количества работников и возможном расторжении трудового договора, другие данные о занятости в платформу «Работа в России».

Полный пакет документов, необходимых для сдачи, выглядит так:

вид деятельности ИП;

среднесписочная численность (совместители не учитываются);

число сотрудников, не работающих полный день (по инициативе ИП и отдельно из-за карантина);

число работников, находящихся в отпуске за свой счет (+ отдельно из-за карантина);

причины принятых решений об увольнениях;

количество сотрудников, предполагаемых к увольнению (включая граждан предпенсионного возраста);

количество сотрудников, трудящихся удаленно из-за карантина;

задолженность по зарплате;

причины, по которым введен режим частичной занятости на фоне карантина;

число работников, уволенных с начала года из-за наступления чрезвычайных обстоятельств;

количество сотрудников, предполагаемых к увольнению из-за наступления таких обстоятельств.



<https://businessolog.ru/news-5058-ip-budut-uvedomlyat-sluzhbu-zanyatosti-o-sokrashchenii-shtata/>

## ПРОФСОЮЗЫ

27.08.2021

Профсоюзы предлагают меры по улучшению качества жизни северян

Задачи по защите прав трудящихся и населения районов Крайнего Севера и приравненных к ним местностей обсуждались 26 августа на расширенном заседании рабочей группы **ФНПР** по проблемам северных территорий в Хабаровске, сообщается на сайте **ФНПР**.

- Без развития и освоения Севера и Дальнего Востока у **России** будущего не будет, - заявил заместитель председателя **ФНПР** Давид Кришталь. По его мнению, решение социально-экономических проблем этих территорий приведет к общему подъему в экономике страны. Профсоюзы прекрасно это понимают, и, как сообщил зампред **ФНПР**, еще с 2014 года они проводят "северные" конференции, на которых присутствуют представители трех сторон - профсоюзов, работодателей и правительства. В результате одной из таких конференции профсоюзам ранее уже удалось отстоять размер северных коэффициентов.

Александр Корчагин, председатель Нефтегазстройпрофсоюза **России** считает: чтобы переломить миграционные процессы, сохранить человеческий капитал на Дальнем Востоке, необходимо создавать комфортные и привлекательные условия для жизни и работы.

- Для этого нужны и новые рабочие места, и современное производство, и комфортное жилье, качественная инфраструктура, доступная медицина и образование, - уверен Корчагин.

Существующие меры поддержки не дают того эффекта, на который рассчитывало государство, отметил в своем выступлении секретарь **ФНПР**, представитель в ДФО Максим Саенко. Он заявил, что система госгарантий и компенсаций для северян и дальневосточников далеко не в полной мере возмещает физические, моральные и материальные затраты, связанные с работой и проживанием в экстремальных природно-климатических условиях.

- Пересмотрев меры поддержки и усовершенствовав систему социальных гарантий, можно добиться того, чтобы уровень и качество жизни северян отвечали стандартам достойного труда, - подчеркнул Саенко.

По итогам работы участники заседания приняли проект резолюции для рассмотрения на заседании Генерального Совета **ФНПР** 24 ноября. В документе представлен перечень конкретных мероприятий и инициатив. В частности, предлагается исключить из обложения налогом на доходы физических лиц суммы процентной надбавки и районного коэффициента, а также требовать возврата возраста выхода на пенсию мужчинам 55 лет и женщинам 50 лет, проработавшим не менее 15 лет в районах Крайнего Севера либо не менее 20 лет в приравненных к ним местностях, и имеющим необходимый общий страховой стаж. Ряд пунктов резолюции посвящен закреплению кадров: целевая подготовка и переподготовка через формирование государственного заказа, выплата процентной надбавки к заработной плате за стаж работы в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях в полном размере с первого дня работы, организация производственной практики непосредственно на предприятиях малого и среднего предпринимательства, транспортная доступность.

Следующие заседания рабочей группы **ФНПР** состоятся в Ханты-Мансийске 30 августа и в Архангельске 19 октября.

<https://www.solidarnost.org/news/profsoyuzy-predlagayut-mery-po-uluchsheniyu-kachestva-zhizni-severyan.html>



## АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

30.08.2021

## Анна Попова: В центре «санитарного щита» - человек и его ожидания

Руководитель Роспотребнадзора рассказала, как будет развиваться санитарно-эпидемиологическая служба страны

Федеральная служба по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (Роспотребнадзор) последние полтора года находится на передовой борьбы с пандемией коронавируса. COVID-19 заставил специалистов задуматься о необходимости серьезной модернизации всей системы предупреждения инфекционных угроз и борьбы с ними. Так, сейчас планируется внедрить в России систему анализа эпидемиологической ситуации на основе искусственного интеллекта. Новые лаборатории должны будут расшифровывать любую неизвестную инфекцию за 24 часа, а современные генетические технологии позволят создавать вакцину против новой инфекции за четыре месяца. Как изменились условия работы специалистов Роспотребнадзора, как помогает в борьбе с пандемией сотрудничество с депутатским корпусом, - рассказывает глава Службы Анна Попова.

- Анна Юрьевна, Ваша Служба является уполномоченным федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения России. Но захлестнувшая планету ковидная волна нанесла, прямо скажем, удар по этому благополучию. Всё ли возможное Роспотребнадзор делает для сбережения жизни и здоровья граждан страны в этих небывалых условиях?

- Сотрудники Роспотребнадзора, мои коллеги, отдавали и продолжают отдавать все свои силы и время ради сохранения самого важного на земле - человеческой жизни и здоровья. Оглядываясь назад, понимаешь - какой колоссальный путь мы прошли вместе с вами,уважаемые коллеги!

С самого начала пандемии в России мы взяли курс на реализацию стратегии опережающего реагирования. С 31 декабря 2019 года система санитарно-эпидемиологической службы работает в круглосуточном режиме. Во всех принадлежащих Федеральной службе 85 территориальных управлениях и 86 центрах гигиены и эпидемиологии в субъектах Российской Федерации люди не просто работали не покладая рук, но действительно сражались с напастью, не жалея себя.

Мы выставили санитарный щит на границах страны. Не допустили завоза нового патогена из Китая. Подготовили наши организации здравоохранения. Специалисты Службы осуществляют сегодня санитарно-карантинный контроль более чем в 280 пунктах пропуска, в том числе на автомобильном транспорте, в аэропортах, на морских и речных пунктах пропуска, и на пограничных железнодорожных станциях.

Последние два года стали беспрецедентными для развития российской науки. Учёные институтов Роспотребнадзора - а нам подведомственны 28 научно-исследовательских институтов, с первых дней пандемии обеспечивают мониторинг всех научных публикаций. Ведут масштабные национальные исследования коллективного иммунитета к новой инфекции. Наши учреждения разработали несколько тест-систем разного типа и, конечно, вакцины. В том числе - созданную в новосибирском «Векторе» «ЭпиВакКорону».

В системе службы 13 противочумных станций, и 39 организаций дезинфекционного профиля - на их плечи тоже легла повышенная нагрузка.

Всего в органах и организациях Федеральной службы работает около 67 тысяч специалистов, и я не покривлю душою, назвав их всех героями нашего времени. Тем более, что еще несколько лет назад нас было больше 100 тысяч, но мы последовательно выполняли требования по сокращению штата.



Отдельная благодарность специалистам-практикам, которые работали в очагах, проводя эпидрасследования всех случаев инфицирования и, можно сказать, за руку вели все отрасли экономики - от малых предприятий до крупнейших градообразующих промышленных гигантов - через вызовы пандемии.

- Оглядываясь назад, какие достижения Вы могли бы назвать главным успехом своего ведомства?
- Заслуженно благодаря моих коллег эпидемиологов, инфекционистов, вирусологов и микробиологов, нельзя забывать и о **труде** тех, кто защищает права наших потребителей. Защиту прав потребителей считаю важнейшим направлением нашей работы.

Ряд отраслей - туризм, транспортные услуги, частные образовательные услуги - особенно в это пандемийное время оказались очень уязвимыми с потребительской точки зрения. В 2020 году нами как уполномоченной Службой было подано почти шесть тысяч исков в защиту прав потребителей. Доля удовлетворённых исков от общего количества рассмотренных составила 95 процентов. Мои коллеги обработали свыше четырех миллионов звонков и почти полмиллиона письменных обращений по потребительской тематике.

Чтобы избавить добросовестный бизнес от проверок и обеспечить при этом надлежащий уровень защиты прав потребителей на безопасный и качественный товар, уже сегодня мы используем новые инструменты. Они позволяют отслеживать движение каждой маркированной единицы от производителя до покупателя и проводить проверки только там, где есть нарушения. Маркировка является инструментом профилактики правонарушений, и уже сегодня мы видим её эффективность для снижения оборота фальсифицированной продукции.

- О государственной службе зачастую бытует представление как о чём-то бумажном, бюрократическом. Но в случае Роспотребнадзора это не так - ведь сама деятельность по защите прав, здоровья просто требует внимания к людям, к их нуждам, их правде. Список примеров, когда принятые Вашей Службой решения реально улучшают жизнь людей, пополняется ежедневно

- Это так и есть: вся работа Роспотребнадзора выстроена вокруг одной ценности - заботы о благополучии человека, его здоровье и жизни.

Но отдельная категория россиян, которая всегда в фокусе нашего внимания - наши дети. У нас высочайшие санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения и детей, в особенности, школьников.

Мои коллеги провели оценку около 37 тысяч меню школьных завтраков и обедов. В результате меню для детей откорректированы с учётом принципов здорового питания. По сравнению с прошлым учебным годом сократилось число необоснованных замен блюд в меню школьников, случаев исключения из питания детей отдельных видов продукции.

В 2020/2021 учебном году было проведено около 200 тысяч мероприятий, в том числе с оценкой несъедаемости блюд. Когда продукция готовится для детей, и идет отчёт, что 100 процентов школьников охвачены, как принято говорить, горячим питанием, потом оказывается, что значительная часть этой продукции не съедается, она выбрасывается. Выбрасываются бюджетные деньги, а дети остаются голодными, и здоровья это им не прибавляет. Поэтому мы ввели новый показатель - показатель несъедаемой школьниками пищи.

Так вот - самый лучший по стране показатель несъедаемой пищи на начало учебного года составлял 15 процентов, а в худших регионах - до 80%. То есть 8 из 10 блюд просто отправлялись в утилизацию, дети это не хотели есть.

Благодаря совместной работе, которую мы проводим с родительским сообществом, депутатским корпусом, общественными организациями, и совместным действиям в течение одного учебного года удалось сократить средние показатели объёмов несъедаемых детьми завтраков в два раза.



Всё это - прямое влияние на жизнь и здоровье будущих поколений. Но ещё многое предстоит сделать. И очень важно, чтобы кроме контроля государственного был контроль общественный. Вот как раз совместно с депутатским корпусом мы и ведём работу по общественному контролю школьного питания.

- Кстати, о сотрудничестве с депутатским корпусом. Как бы Вы оценили взаимодействие с уходящим составом **Государственной Думы** в разработке и **принятии** необходимых норм и **законопроектов**? Всё ли удалось сделать, что хотелось?

- Пандемия вынудила нас начать формировать для противодействия коронавирусу абсолютно новую нормативную базу. И это нам удалось сделать - благодаря усилиям моих коллег, сотрудников Роспотребнадзора, и деятельной помощи законодательной власти России.

В этих невероятно сложных условиях были приняты важнейшие документы. Роспотребнадзор издал более 500 нормативных, методических и рекомендательных документов. Для организаций различных отраслей (агропромышленный комплекс, предприятия торговли и общепита, транспорта и транспортных предприятий, строительная отрасль) разработано более 50 рекомендаций по организации работы в условиях сохранения рисков распространения COVID-19.

Все медицинские организации страны работают по нашим методическим рекомендациям по лабораторной диагностике, дезинфекционным мероприятиям, противоэпидемическому режиму.

Знаковым событием для снижения угроз национальной безопасности стало **принятие** федерального **закона** о биологической безопасности. Он был принят в конце прошедшего года, и уже учёл опыт реагирования на пандемию. В нём определён комплекс мер, направленных на защиту населения и охрану окружающей среды от воздействия опасных биологических факторов, на предотвращение биологических угроз, создание и развитие системы мониторинга биологических рисков.

Один из важнейших **законов**, который был принят в прошлом году, регулирует вопросы, связанные с качеством пищевых продуктов. Он закрепляет принципы здорового питания. В развитие этого **закона** созданы все подзаконные акты, вся подзаконная нормативная база, и Роспотребнадзором приняты и вступили в силу с 1 января 2021 года санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения. В них также определены особенности организации питания детей - впервые снижены рекомендуемые нормы потребления соли и сахара. Ограничено применение в питании детей в организованных коллективах кондитерских и колбасных изделий как источников повышенного содержания добавленных соли и сахара. Введено требование об обязательном использовании в питании детей йодированной соли.

Еще один масштабный блок работы - актуализация всей нормативной базы санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов. Роспотребнадзор с привлечением научного и практического звена провел громадную работу по систематизации, кодификации и сокращению количества санитарных правил и гигиенических нормативов почти в 40 раз - с 414 до 11. При этом наш принцип - что здоровье человека является безусловным приоритетом - остается незыблым. Более того - он стал более совершенным в реализации.

Проведенная работа позволила уйти от фрагментарности разрозненных актов по узким вопросам, сформировать научно обоснованные, гармонизированные с международным опытом санитарно-эпидемиологические требования. Впервые санитарные правила дополнены специальными методическими рекомендациями, разъясняющими, как лучше всего выполнить требования санитарных правил. А для отраслей, где зачастую работают люди без специального, без гигиенического образования, - и специализированные иллюстрированные пособия.



- Это всё - безусловно, ценные и очень полезные для страны достижения. А как себя чувствуют себя собственно сотрудники Службы? О них проявляется забота, их как-то поощряют, повышается ли как-то их мотивация, особенно в этих беспрецедентных условиях?

- Как руководитель Службы с коллективом несколько десятков тысяч человек я понимаю, что главное - люди. Именно от их грамотности, квалификации, степени эмпатии зависит качество жизни каждого гражданина нашей страны.

За работу в пандемию государственными наградами и наградами Президента Российской Федерации отмечено больше 1600 сотрудников органов и организаций Роспотребнадзора. От всей души поздравляю тех, кто получил награды, и всем остальным хочу сообщить - ваш **труд** также непременно будет оценен по достоинству.

Уровень же зарплат примерно соответствует уровню доходов сотрудников федеральных гражданских служб. Но мы постоянно держим эту тематику в центре внимания, работаем над тем, чтобы уровень материального вознаграждения наших сотрудников рос.

- Приближаются новые выборы в **Государственную Думу**. Причём у будущих депутатов будет добавлено полномочий, включая в том числе и право участвовать в формировании персонального состава Правительства. А какие задачи Вы планируете решать с новым составом Думы? Какую работу с депутатским корпусом считаете приоритетной, не терпящей отлагательств?

- Пандемия показала, как важно развивать санитарный щит страны. Нам нужно модернизировать инфраструктуру санитарно-эпидемиологической службы, причём как в Российской Федерации, так и в странах-партнёрах. Нужно обеспечить цифровую трансформацию процессов и сервисов, развивать современные информационно-аналитические возможности для оперативного санитарно-эпидемиологического и социально-гигиенического мониторинга.

В проект «Санитарный щит» мы включаем четыре взаимосвязанных направления. Они обеспечивают, во-первых, эффективное предупреждение, во-вторых - раннее выявление, в-третьих - оперативное реагирование на возникающие вызовы, в-четвёртых - плотный, эффективный контроль за всеми объектами и факторами окружающей среды.

При реализации проекта будут усовершенствованы подходы к мониторингу и анализу санитарной обстановки. Планируем внедрить информационную систему анализа эпидемиологической ситуации на основе искусственного интеллекта.

В числе инициатив «санитарного щита» - новая модель санитарно-эпидемиологического поведения и её составляющая, а именно - знания и навыки людей. Прошедший год показал, насколько актуальны коммуникации с людьми. Как важно подавать правильную, четкую, выверенную информацию, к которой у граждан есть доверие. И огромную роль здесь играет правильная коммуникация - таргетированная, направленная на формирование нового санитарно-эпидемиологического поведения.

Крайне высок запрос россиян на информацию о безопасности среды обитания. Все результаты проводимых исследований безопасности качества воды, воздуха, мониторинга эпидемиологической обстановки и других факторов будут аккумулироваться в единой базе и станут доступны пользователям в режиме онлайн. Наша задача - создать информационный объём «на ладонь» - через смартфон.

Ещё один урок пандемии - недостаток медицинских кадров, компетентных в вопросах биологической безопасности. Для повышения качества подготовки мы планируем внедрить новые подходы к образованию в области санитарно-эпидемиологической безопасности.



Для оперативного выявления возбудителей инфекций будет развиваться национальная лабораторная инфраструктура. А наличие новых лабораторий должно позволить расшифровывать любую неизвестную инфекцию за 24 часа и начинать её исследование для скорейшей разработки средств диагностики и профилактики. И в этом же блоке мы предполагаем наконец освободиться от тех недостроенных объектов, более половины которых приходится на прошлый век. Это тоже одна из наших задач.

Пандемии неизбежны. Поэтому нужно быть готовыми к отражению угроз, и это четвёртая составляющая «санитарного щита». Мы сократим время разработки тест-систем против любой новой инфекции до четырёх дней.

В случае эпидемиологических рисков массовое тестирование любой инфекции будет достигаться за счёт созданных резервных лабораторных мощностей и мобильных лабораторий. На основе современных генетических технологий будут разработаны инструменты, которые позволят создавать вакцину против новой инфекции за четыре месяца. Реализация подходов «санитарного щита» позволит выстроить глубоко эшелонированную систему ответных мер на современные угрозы и вызовы.

Предлагаемые нами решения - это система мониторинга и реагирования на инфекционные угрозы. В центре «санитарного щита» - человек и его ожидания. И главная задача - чтобы каждый мог сказать: «Я живу в стране, свободной от эпидемий».

Пандемия не только показала правильность подходов по защите здоровья населения от эпидемических угроз, используемых в Российской Федерации, но и стала катализатором решений по дальнейшему развитию и укреплению единой вертикально интегрированной санитарно-эпидемиологической службы. Опыт Роспотребнадзора по реагированию на новую коронавирусную инфекцию был полностью учтён и при разработке федерального **закона «О биологической безопасности»**, подписанного Президентом страны 30 декабря 2020 года.

По поручению Главы государства разработана и утверждена Правительством «дорожная карта» по развитию и укреплению системы федерального санитарно-эпидемиологического надзора на 2021-2028 годы, которая включает развитие научных исследований, инфраструктуры, лабораторной сети и, конечно, кадров. Мы будем вкладываться в развитие людей, образование, начиная с университетской скамьи.

Этот масштабный проект - санитарный щит - потребует актуализации множества нормативных документов, и без поддержки парламента нам не обойтись.

- Вот этот парламент нам всем и предстоит выбрать в сентябре. Будете ли сами голосовать?

- Да, как и всегда. Это не только мой долг как гражданина, но и, как Вы верно заметили, моё право повлиять напрямую на состав парламента. В том числе для максимально эффективной совместной работы. Ведь это нам, избирателям, определять, с каким депутатским корпусом предстоит работать в ближайшие годы.

<https://www.pnp.ru/social/anna-popova-v-centre-sanitarnogo-shhita-chelovek-i-ego-ozhidaniya.html>

29.08.2021

#### Как коронавирус влияет на выборы в Госдуму

На этой неделе на выборах в **Госдуму** начался период агитации в СМИ. Весь предыдущий этап думской кампании фактически определила волна пандемии. Социологи отмечают некоторые сдвиги в общественных настроениях россиян из-за этой проблемы и рост тревожности: все меньше людей верят в окончательную победу над пандемией, а опасения, связанные с ее социально-экономическими последствиями, наоборот, не снижаются. Депрессивные настроения могут отразиться и на рейтингах партий.



Кампания по выборам в Госдуму вступила в решающую фазу: партии и кандидаты начали размещать в СМИ свои агитационные материалы, на телевидении и радио идут предвыборные дебаты. Кампания оказалась для власти не совсем такой, как планировалось, и на ее заключительном этапе «Единой России» (ЕР) для достижения запланированных результатов необходимо переломить ряд негативных трендов. Одной из главных причин этого негатива стала очередная волна эпидемии коронавируса, пик которой, судя по официальной статистике, пришелся на середину лета. Коронавирус фактически определил информационный фон кампании и серьезно повлиял на настроения избирателей.

Этот факт подтверждается исследованиями фонда «Общественное мнение» (ФОМ). Социологи еженедельно опрашивают респондентов о том, какие события, освещаемые СМИ, их больше всего заинтересовали. В первом полугодии 2021 года тема эпидемии регулярно входила в этот перечень, но редко набирала более 10% ответов респондентов. Например, в конце января-начале февраля граждане обращали больше внимания на события вокруг ареста Алексея Навального и митингов в его поддержку. В конце апреля в информационном поле доминировало послание президента Федеральному собранию, а на второй неделе мая - стрельба в школе в Казани. Кроме того, присутствие в топе темы коронавируса не всегда носило негативный характер: к примеру, респонденты замечали новости о планах России поставлять вакцины в другие страны или о том, что эпидемия идет на спад.

Представители власти в своих выступлениях тоже не предрекали какого-то особо негативного развития событий. Еще в марте вице-премьер Татьяна Голикова допускала формирование в России коллективного иммунитета уже к концу лета. А Владимир Путин в послании 21 апреля отмечал успехи, которых Россия добилась в борьбе с коронавирусом, хотя и оговаривался, что он не «побежден окончательно». В целом же власти предпочитали говорить скорее о мерах социальной поддержки, которые должны были помочь россиянам справиться с экономическими последствиями пандемии. А эксперты рассуждали о том, что главной политической темой станет будущее страны уже в посткоронавирусную эпоху. В контексте же выборов про пандемию вспоминали разве что в связи с введением трехдневного голосования. Но все изменилось в июне.

#### Затяжной коронавирус

Коронавирус ворвался в информационную повестку накануне старта думской кампании: 12 июня, за пять дней до подписания президентом указа о назначении выборов, мэр Москвы Сергей Собянин объявил о введении новых ограничений в связи с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой. На избирательной кампании новая волна COVID-19 отразилась практически сразу. Предвыборные съезды, выглядевшие обычно как масштабные и медийные мероприятия, партиям пришлось проводить в усеченном режиме, учитывая требования Роспотребнадзора. А региональные власти тем временем придумывали все новые ограничения - от входа в кафе и рестораны только по специальным QR-кодам, которые могли получить только привитые и переболевшие, до обязательной вакцинации отдельных категорий населения.

В опросе ФОМа, проведенном 11-13 июня, тема коронавируса вышла на первое место среди главных событий недели, пусть и со скромными 5%.

Через неделю главной темой стала встреча президентов России и США, но обеспокоенность пандемией и мерами по борьбе с ней выразили уже 12% респондентов. А уже в следующем опросе коронавирус вновь лидировал с 23% упоминаний. Помимо страха перед новой волной россияне обращали внимание и на меры по борьбе с ней. Причем приводимые социологами ответы опрошенных демонстрировали достаточно негативный настрой по отношению к действиям властей.

Во второй половине июля ежедневный прирост числа заболевших пошел на спад, осталась позади дата, к которой часть столичных предприятий должны были отчитаться о вакцинации персонала, и тема пандемии и прививок снова стала отступать на второй план, уступая первенство наводнениям и пожарам. Респонденты также отметили отмену в



Москве QR-кодов для доступа в кафе и рестораны. Мэр Сергей Собянин отменил эти ограничения 16 июля, а 30 июля снял и требование об обязательном ношении перчаток в общественных местах, объяснив эти решения успехами в борьбе с пандемией и хорошими темпами вакцинации. В опросе ФОМа, проведенном с 6 по 8 августа, тема пандемии отошла на третье место (8%), уступив не только пожарам и наводнениям (16%), но и Олимпиаде в Токио (17%), а в опросе 13-15 августа и вовсе опустилась на четвертое место (5%). Наконец, спустя еще неделю интересующихся этим вопросом осталось всего 4%. Но, как свидетельствуют другие опросы, оказать негативное влияние на общественные настроения третья волна все же успела.

По данным того же ФОМа, во вторую половину лета в настроениях россиян тревожность преимущественно доминирует над спокойствием. В первом полугодии ситуация была обратной: доля респондентов, оценивавших настроение своих близких как спокойное, колебалась от 47% до 51%, а в тревожных настроениях признавались от 43% до 46%. Расклад резко изменился в конце июня, сразу после старта думской кампании. К концу июля тревога и спокойствие снова сравнялись (соответственно 46% и 47%), но недолго: по опросу с 6 по 8 августа тревожными настроениями в своем окружении назвали 48% респондентов, спокойными - 44%. И только последнее исследование (20-22 августа) вернуло прежнее соотношение: 48% россиян считают настроение своего окружения спокойным, 44% - тревожным.

Как говорят эксперты, дело не в том, что россияне боятся именно коронавируса: на фоне продолжающейся мировой пандемии они не верят в победу над ней в обозримом будущем. А это, в свою очередь, приводит к осознанию того, что и социально-экономические последствия коронавируса будут сказываться на жизни людей достаточно долго.

Главное, что произошло в этом году с темой COVID-19, - это изменение восприятия проблемы, считает глава ИСЭПИ Дмитрий Бадовский: «Весь прошлый год как во власти, так и в обществе доминировало мнение, что существует некий сценарий окончательной победы над пандемией. Локдауны рассматривались как временная мера, которая нужна до появления вакцины. Было также представление, что переболевшие уже не будут болеть, а вакцинированные будут иметь длительный иммунитет. Однако третья волна сломала парадигму того, что в обозримом будущем COVID-19 можно полностью победить. На что можно рассчитывать - это некая ничья. И сосуществовать с вирусом придется еще долго. Это новая реальность».

Нынешняя ситуация для власти гораздо сложнее, чем была год назад, подчеркивает эксперт: в условиях доминирования в обществе состояния тревожности почти любые управленческие решения воспринимаются неоднозначно и дискуссионно.

Директор исследовательского центра «Особое мнение» Екатерина Курбангалеева отмечает, что в обществе растет «раздражение и даже злость». «Думаю, это становится основополагающей эмоцией. И это действительно идет из-за того, что был период, когда казалось, что с пандемией покончено. Я думаю, что в этом как раз в том числе причина иррациональных страхов перед вакцинацией. Люди боятся, что даже с вакцинацией ничего не закончится, а значит, надежды на улучшение призрачны», - поясняет политолог.

Впрочем, два источника "Ъ", работающие с внутриполитическим блоком администрации президента, считают главной проблемной точкой думской кампании не коронавирус, а ожидание ухудшения экономической ситуации.

Директор по политическому анализу ИНКОМАР Виктор Потуренский, который еще в 2019-м характеризовал состояние российского общества как депрессивное, полагает, что социальная депрессия никуда не ушла: «Напротив, ее стало больше, и это, конечно, связано с пандемией. Характерным признаком депрессии является изменение восприятия времени: сокращается горизонт планирования, прошлое перестает иметь большое значение, будущее не определено. Это один из самых главных запросов, который мы фиксируем в социологических исследованиях. Есть тревожность, есть страхи, есть избирательное восприятие информации, когда интересует только то, что человек



считает важным лично для себя». Впрочем, это объективный процесс, который сейчас происходит по всему миру, добавляет эксперт.

#### Подсчет потерь

Негативные общественные настроения сказываются и на эlectorальных рейтингах, которые еженедельно публикуют ФОМ и ВЦИОМ. В первую очередь это, конечно, касается показателей ЕР как правящей партии.

Так, по данным ВЦИОМа (инициативный телефонный опрос 1600 респондентов не менее чем в 80 субъектах РФ, статистическая погрешность не превышает 1%, формулировка вопроса: «Скажите, пожалуйста, если бы в ближайшее воскресенье состоялись выборы в **Государственную думу** РФ, за какую из следующих партий вы бы, скорее всего, проголосовали?»), до середины июня рейтинг ЕР в среднем составлял 30%, но сразу после старта кампании снизился до 28,7% и к 30-процентной отметке так и не вернулся.

Согласно самому свежему опросу (с 16 по 22 августа), за партию власти готовы голосовать 26,4% от всех опрошенных.

На сайте ВЦИОМа доступна база данных исследований начиная с 2008 года, и за этот период пока это наименьший показатель для ЕР (отметим, что уже после завершения опроса Владимир **Путин** предложил ряд социальных инициатив на съезде партии 24 августа).

Отсутствует позитивная динамика и в исследованиях ФОМа (инициативный опрос по месту жительства 1500 респондентов в 73 регионах, статпогрешность не более 2,5%, формулировка вопроса: «В сентябре этого года состоятся выборы в **Государственную думу**. Если вы примете в них участие, то как, за какую партию вы, скорее всего, проголосуете?»). В течение 2021 года показатели ЕР, как правило, превышали 30% всех опрошенных, но в августе колебались в пределах 29-30%, а согласно последнему опросу, датированному 20-22 августа, эlectorальный рейтинг партии составил 27%.

Первоначально власти могли исходить из того, что пандемия рано или поздно все равно пойдет на спад, а значит, и рейтинги ЕР тоже должны подрасти. Собеседники "Ъ" напоминают о ситуации лета и осени прошлого года, когда, несмотря на коронавирус, власти смогли добиться высоких результатов на голосовании по  **поправкам в Конституцию** (78% «за» при явке в 68%) и на региональных выборах (ЕР сохранила большинство во всех заксобраниях, а все действующие губернаторы и врио глав регионов выиграли губернаторские выборы). Один из источников "Ъ", близких к администрации президента, отмечал, что для того, чтобы недовольство граждан действиями властей в борьбе с вирусом серьезно повлияло на исход выборов, нужна еще и оппозиция, которая правильно сыграет на этой повестке - а эта возможность была оппозиционерами упущена еще до **принятия** новых законодательных и судебных решений, затрудняющих публичную активность несистемных критиков режима.

Тем не менее в Кремле все же пришли к выводу, что для успеха ЕР на выборах ей нужна четкая позиция по эпидемии. Этот подход обосновал 29 июля на круглом столе глава экспертного совета близкого к администрации президента Экспертного института социальных исследований (ЭИСИ) Глеб Кузнецов. Он заявил, что коронавирус становится главной повесткой избирательной кампании, и рейтинги партий напрямую зависят от четкости партийных позиций по этому вопросу.

Политолог Александр Пожалов уверен, что власти не стоит рассчитывать на сценарий 2020 года, когда уход пандемии из повестки вызвал всплеск оптимизма: «Теперь люди в массе своей будут ожидать новой волны и нового подвоя после выборов - просто по аналогии с прежними волнами ограничений и откатов», - предупреждает он.

#### «Колоть-колоть-колоть»

Судя по дискуссии об обязательной вакцинации, состоявшейся 1 августа между руководителями четырех парламентских партий на молодежном форуме «Территория смыслов», взгляды партийцев на эту проблему весьма



разнятся. Так, лидер КПРФ Геннадий Зюганов заявил, что вакцинация возможна лишь под строгим контролем врачей, а не по указке «очередного администратора, который говорит: если вы все не привьетесь, я вас в шею погоню». Председатель ЛДПР Владимир Жириновский, напротив, отрезал: «Когда пандемия - никаких обследований: скорее колоть-колоть-колоть, и тогда мы остановим пандемию», - хотя и оговорился, что «прививать силой нельзя». Лидер «Справедливой России - За правду» Сергей Мironов тоже выступил за вакцинацию, но против принуждения, и отдельно раскритиковал случаи увольнения с работы за отказ прививаться. А глава думской фракции ЕР Сергей Неверов заверил, что единороссы «против того, чтобы всех безоговорочно в обязательном порядке вакцинировать», но лично он «за то, что определенные категории должны быть привиты».

Политолог Владимир Шемякин согласен, что партии просто не могут обходить вниманием тему пандемии, но считает, что сформулировать однозначную позицию им тяжело. «Кто-то менее свободен в выборе позиции: ЕР не может не транслировать официальную точку зрения власти и тем самым берет на себя часть ответственности за действия властей. Другие разрываются между желаниями понравиться своему ядерному избирателю и привлечь новых избирателей, хотя и те, и другие тоже не едины в своем отношении к вакцинации», - поясняет эксперт. «По гамбургскому счету», партии вряд обладают достаточной компетенцией, чтобы сформулировать собственное отношение к вакцинации, поэтому вынуждены руководствоваться либо конъюнктурными соображениями, угадывая мнение избирателей, либо какими-то другими мотивами, добавляет господин Шемякин: «А поскольку вакцинация - вопрос жизни и смерти, спекуляция на этой теме выглядит кощунственной».

Александр Пожалов считает, что ЕР уступила работу с проблемной повесткой системной оппозиции: например, партия оказалась не готова открыто защищать **трудовые права** работников, сталкивающихся с принуждением к вакцинации или трудностями по получению медотводов от прививок. В этой ситуации, по его мнению, единороссам тяжело привлечь к себе неопределившихся избирателей и отковавшихся сторонников.

Если коронавирусная повестка не уйдет, то ее выгодоприобретателями, скорее всего, окажутся представители левой оппозиции, предполагает эксперт.

Но ЕР попытается перебить повестку социальными инициативами, полагает господин Пожалов - например, выплатами пенсионерам и военнослужащим. «Какие-то новые инициативы могут быть высказаны на заседаниях Госсовета и иных мероприятиях с Владимиром **Путиным**», - говорит эксперт. По его оценке, сейчас властям удалось «засушить повестку» коронавируса и, скорее всего, такая ситуация продлится вплоть до выборов. Но вопрос о «резервах» роста рейтинга ЕР остается, и основной инструмент для их повышения - это максимальное участие Владимира **Путина** в кампании, добавляет Александр Пожалов: «Хотя я считаю, что статус "президентской партии" уже заложен в рейтинги ЕР».

#### Бенефициары пандемии

Выводы эксперта о «бенефициарах пандемии» косвенно подтверждают и электоральные рейтинги КПРФ. Так, по данным ВЦИОМа, по состоянию на 20 июня за нее были готовы голосовать 11,9% респондентов, а по опросу от 16-22 августа - уже 17,2%. Рейтинги остальных партий остаются более или менее стабильными.

Политолог Валентин Бианки пока не видит каких-то особенно серьезных проблем для власти. На его взгляд, опасной для ЕР ситуация может стать, только если ее отрыв от ближайшего конкурента серьезно сократится (сейчас, по данным ВЦИОМа, он составляет 9,2%). «Наиболее конкурентные ситуации возникают на выборах, когда там есть два лидера. А сейчас у нас другой тип ситуации, когда есть лидер - и есть сильно отстающая группа конкурентов. КПРФ не ассоциируется с силой, которая затаилась, но может победить. В этой ситуации лидер должен демонстрировать свое превосходство», - поясняет эксперт.

Большинство экспертов, однако, полагают, что объявленная руководством ЕР цель сохранить в новой Думе конституционное большинство (не менее 300 из 450 мандатов) по-прежнему достижима.



Например, эксперт Центра политической конъюнктуры Алексей Чеснаков на круглом столе ЭИСИ 19 августа представил свои расчеты, согласно которым, исходя из нынешних рейтингов, партия власти может получить около 305 мест. По оценке фонда «Либеральная миссия», единороссы могут выиграть от 176 до 205 одномандатных округов, что гарантирует им сохранение нынешних позиций в Думе, если в голосовании по партспискам ЕР получит результат на уровне 43-45%. Эксперты также отмечают, что трехдневное голосование может помочь ЕР мобилизовать своих избирателей, тогда как многие сторонники оппозиции предпочтут остаться дома. «Нынешняя ситуация ведет к апатии. А апатия очень часто ведет к низкой явке», - поясняет Екатерина Курбангалеева.

<https://www.kommersant.ru/doc/4965308>

29.08.2021

#### Россия отказывается от услуг учителей

На недавнем расширенном заседании Госсовета, посвященном делам в образовании, естественно, говорили о многочисленных педагогических нуждах и чаяниях.

О школьных зданиях, школьных буфетах, продленном дне, кружках и секциях. А также дружно вопили об угнетающем контроле чиновничества над учителями, которые обязаны писать бесчисленные планы, траектории, форсайты и прочее. Не жалко учителей - хоть бы пожалели русский лес, ибо сколько же бумаги переводится в макулатуру.

Но это нужды привычные, о них всегда будут говорить. Особенность же этого Госсовета была в том, что и губернаторы, и сами учителя, и председательствующий В. В. Путин много говорили о такой нематериальной вещи, как исправление имен. Просили навсегда убрать из обихода термин "образовательные услуги".

"В педагогической среде эта формулировка обижает, иногда раздражает и даже возмущает", - говорил учитель из Чечни. Ему вторил вятский губернатор: "Труд педагога нельзя просто отнести к сфере услуг". С чем согласился и президент России: "Многих задевает слово и термин "услуга". Но, если это людей как-то задевает по отношению к учительскому труду и они считают, что это обедняет смысл этого труда и его высокую общественную значимость, - давайте подумаем о том, чтобы проработать вопрос корректировки законодательства, чтобы это слово никак не было связано с высоким званием учителя и использовалось бы только в бюджетно-финансовых документах".

Таким образом, педагогическая и околопедагогическая общественность могут сказать, обращаясь к прежнему министру народного просвещения: "Ты победила, О. Ю. Васильева!" Ибо Васильева, бывшая изрядным жупелом в глазах передовой общественности (кавалер А. А. Венедиктов даже вышел из общественного совета при министерстве в знак протеста против ее назначения), пыталась запрещать чиновникам употребление термина "услуги".

Здесь, как это всегда бывает при исправлении имен, - вопрос мировоззренческий.

Либеральный подход (в том числе и к образованию) описан классиками марксизма: "Буржуазия повсюду, где она достигла господства, разрушила все патриархальные, идиллические отношения. В ледяной воде эгоистического расчета потопила она священный трепет религиозного экстаза, рыцарского энтузиазма, мещанской сентиментальности. Буржуазия лишила священного ореола все роды деятельности, которые до тех пор считались почетными и на которые смотрели с благоговейным трепетом. Врача, юриста, священника, поэта, человека науки она превратила в своих платных наемных работников". Профессора и учителя - тоже.

А идеологи образовательной реформы простодушно рассудили: "Все по Марксу, учитель как простой наемный работник с услугами - это же хорошо, к этому надо стремиться". И устремились.

Учителя же остались недовольны - и весьма недовольны - поскольку это означало очень сильное понижение их статуса. В более или менее традиционном обществе существовали неформальные столпы (или пусть не столпы, а



столбики). У французов это были нотариус, кюре и учитель, определяющие, что в общинной жизни годится, а что не годится. И к их мнению прислушивались. То есть не только деньги определяли правила поведения.

Если олигарх (мини-олигарх) и чиновник на местах решают все, а учитель - лишь поставщик услуг (наряду с парикмахером, официантом, сантехником), которому предписано обслуживать и не чиркать, - это, может быть, соответствует реформаторским лекалам, но авторитетности педагога никак не соответствует.

Что имеет также и практическое следствие. Нет авторитета - нет и власти. Между тем учитель без власти над учениками - трость, ветром колеблемая. Можно признать такое положение дел, когда официант в ресторане, будучи поставщиком питательных и выпивательных услуг, - существование бесправное. Даже если клиенты не вымазывают ему рожу горчицей (а вымажут - невелика беда). Но если бесправен перед учащимися и их родителями учитель (он ведь поставщик услуг и не более того), то дисциплине, а значит, и зубрежке, и учебе это не слишком соответствует. Выходит нечто, скорее, на линии "Республики ШКИД". Или картины В. Г. Перова "Приезд гувернантки в купеческий дом". С авторитетом тут не очень.

То есть прогрессивно-либертарианский взгляд на фигуру учителя мало того что самим учителям никак не нравился, но и вдалбливанию знаний в ученические головы не способствовал.

В начале 30-х ХХ века пришло осознание того, что передовое экспериментаторство - это, может быть, очень интересно, но когда выпускник школы должен быть минимально грамотным кадром, то без авторитета, дисциплины и зубрежки не обойтись. После чего педологам дали по рукам, а учитель стал, конечно, не главенствующий, но и не последней фигурой в советском социуме. Война приближалась, и стало не до ревностей.

Если учительский вопль был сейчас услышан - возможно, и наверху пришли к пониманию того, что без исправления имен и без отказа от педагогических услуг все время будет выходить что-то не то. Может быть, это связано с кадровыми переменами в прежней концептуальной кузнице и здравнице, то есть в НИУ ВШЭ, может быть нет, но что-то в воздухе ощущается.

<https://ria.ru/20210829/uchitelya-1747667397.html>

27.08.2021

**МРОТ действительно низкий, но его надо повышать, а не отменять - глава комитета Госдумы**

Минимальный размер оплаты труда (МРОТ) в России действительно низкий, но его надо повышать, а не отменять, так как в противном случае это не приведет к увеличению зарплаты граждан, заявил РИА Новости председатель комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов (ЛДПР).

Ранее первый зампредседателя комитета Госдумы по экономической политике, промышленности, инновационному развитию и предпринимательству Николай Арефьев (КПРФ) в разговоре с Ura.ru предложил отказаться от МРОТ в России и ориентироваться на показатель прожиточного минимума. По его мнению, МРОТ больше вредит, чем приносит пользу, поэтому его необходимо отвязать от всех других параметров.

"То, что у нас МРОТ маленький, я согласен. МРОТ надо увеличивать, прожиточный минимум надо увеличивать", - рассказал Нилов.

Однако, по его мнению, просто поменять термины и всю нормативно-правовую базу - это "деструктивный путь", который не приведет к увеличению оплаты труда граждан, а, может, даже к его снижению. "Труд у нас недооценен, а прожиточный минимум могу назвать только прожиточным мизером. Сегодня, напомню, на уровне МРОТ получают порядка 4,4 миллиона наших граждан", - пояснил парламентарий.



Нилов напомнил, что МРОТ устанавливается раз в год федеральными законами, и фракция ЛДПР в Госдуме уже предлагала увеличить его во время рассмотрения проекта бюджета на будущий год. "Прожиточный минимум устанавливается правительством по определенной новой методике - медианной методике, которая анализирует все доходы граждан", - добавил он.

"Сегодня это оторванные друг от друга социальные величины. Например, МРОТ растет темпами быстрее, чем прожиточный минимум, хотя и та, и другая величины маленькие", - пояснил Нилов.

<https://ria.ru/20210827/mrot-1747543320.html>

27.08.2021

### Россиянами овладело небывалое желание сменить работу

Об этом мечтают 76% респондентов

На рынке труда наметилось массовое движение рабочей силы. Если верить опросу, абсолютное большинство (76%) респондентов либо уже находятся в поиске новой работы, либо планируют этим срочно заняться. Эксперты связывают ситуацию с постковидным синдромом. То есть, люди, в разгар пандемии просидевшие дома на карантине, сегодня проявляют повышенную активность в поиске мест занятости, реагируя на рост числа новых вакансий.

Мотивы у всех разные. Многие (34% респондентов) недовольны уровнем текущей зарплаты, какая-то часть (24%) - отсутствием профессионального роста, а кто-то (16%) - неудовлетворительными условиями труда. Это выяснило рекрутинговое агентство Kelly Services, опросив работников и соискателей из Москвы и Санкт-Петербурга, а также жителей других мегаполисов и региональных центров.

Чаще всего сменить место работы стремятся занятые в сферах производства промтоваров, розничной торговли, развлечений и масс-медиа. Реже - работники ИТ-индустрии, фармацевтики и таких секторов, как финансы, инвестиции, страхование и консалтинг. По словам гендиректора Kelly Services по России и Восточной Европе Екатерины Гороховой, сегодня страна переживает кадровый бум, сопоставимый с тем, что был в «тугучие» 2005-2006 годы.

Данные этого исследования частично подтверждаются статистикой крупнейших российских онлайн-сервисов по поиску сотрудников. Она же демонстрирует и рост зарплатных предложений, прежде всего, в наиболее пострадавших от пандемии отраслях - общепите, гостиничном бизнесе, в индустрии развлечений и строительстве. Мы спросили у экспертов, с они связывают наметившийся тренд.

Алексей Зубец, профессор Финансового университета при правительстве РФ: «Конечно, свою роль сыграла пандемия. В прошлом году кадровая динамика не менялась по понятным причинам. Люди сидели по домам, и им просто некуда было идти. Строители, таксисты, парикмахеры держались за свои места мертвой хваткой.

Во-вторых, рынок труда оживляется не тогда, когда в экономике все плохо, когда работников увольняют. Напротив, кадровый бум связан с ростом числа вакансий, с повышением востребованности и профессиональной ценности конкретных специалистов. Сейчас, как известно, российская экономика восстанавливается, а заодно - рынок товаров и услуг, равно как рынок труда.

Кроме того, текучесть кадров у нас всегда была высокой: ежегодно меняет работу примерно каждый пятый работник. Особенно она велика в секторе неформальной занятости. Сюда входят, прежде всего, промпроизводство и сфера торговли, точнее, мелкие розничные магазины (70% от общего числа торговых точек, остальные 30% - сетевые). Там, чтобы уволиться, не нужно отрабатывать положенные по закону две недели: вы просто встаете и уходите, если другой работодатель предложил вам зарплату на 10 тысяч рублей больше. Когда нанимателей много, а формальные контракты отсутствуют, проблем в этом отношении не возникает».



Сергей Смирнов, доктор экономических наук (ВШЭ): «В 2020 году люди очень боялись потерять работу на фоне локдауна и неведомого коронавируса. По итогам проведенного тогда Росстатом «Комплексного исследования условий жизни населения» выяснилось, что в поиске нового места находятся менее 10% респондентов. Более того, опрос показал, что 44% россиян удовлетворены своей зарплатой. Конечно, его результаты разительно отличаются от тех, которые вы приводите. Вероятно, это связано с разной выборкой, с тем, представители каких специальностей в нее попали, какого возраста и какой квалификации эти люди.

Впрочем, при любых «технических» обстоятельствах, **рынок труда** становится более подвижным. Например, работники сферы розничной торговли наверняка будут перетекать в другие точки в пределах своего сектора. Я видел достаточно мрачный прогноз, согласно которому в Москве и крупных городах останутся лишь два вида продуктовых магазинов - супербюджетные и для богатых. Практически все крупные ритейлеры планируют до конца 2021 года запуск дискаунтеров, где товар будет дешевле и ниже качеством, но оборот - заметно выше. Это тоже вызовет переток кадров».

<https://www.mk.ru/economics/2021/08/27/rossiyaniами-ovladelo-nebyvaloe-zhelanie-smenit-rabotu.html>

27.08.2021

#### ПФР опроверг данные об исчезновении стажа из электронных трудовых книжек

Пенсионный фонд России (ПФР) опроверг данные СМИ о том, что из электронных трудовых книжек якобы исчезает стаж, такая проблема не выявлена. Об этом пятницу, 27 августа, сообщили в пресс-службе ПФР.

«Пенсионный фонд России опровергает сообщение сетевого издания «Ридус» о том, что из электронных трудовых книжек россиян «исчезает стаж работы». В опубликованной информации издание не приводит конкретного подтвержденного случая пропажи стажа из электронных книжек. Вместо этого описывается факт некорректно или неполно поданных работодателями сведений», - рассказали журналистам в ПФР.

Кроме того, в Пенсионном фонде подчеркнули, что электронные трудовые формируются исключительно по данным, которые работодатели направляют в ПФР. Если работник видит, что на его лицевом счете отражены не все сведения о местах работы, ему необходимо направить обращение работодателю или обратиться в ПФР.

В ПФР также отметили, что проблема пропажи данных из электронных трудовых книжек не была выявлена. Однако в пресс-службе заявили, что в ПФР готовы рассмотреть любые обращения граждан, если у них есть подозрение на то, что данные отражены некорректно.

Ранее, 30 июля, председатель **правительства РФ** Михаил Мишустин подписал постановление, в соответствии с которым трудовые книжки нового образца в России начнут использоваться с 1 января 2023 года, однако документы старого формата останутся действительными. Также уточнялось, что ранее Министерство труда и социальной защиты внесло коррективы в форму бланка трудовой книжки, а также изменило инструкции по ведению и хранению документа. Помимо этого, с прошлого года работники могут выбирать между бумажной и электронной версиями документа.

В марте в силу вступил **закон**, позволяющий гражданам обращаться в Пенсионный фонд России для включения в индивидуальный лицевой счет всех сведений о трудовой деятельности до 1 января 2020 года. Он позволит не потерять стаж тем людям, которые переходят на электронные трудовые книжки.

**Закон** о переходе на электронные трудовые книжки подписал **президент России** Владимир Путин в конце 2019 года. Изменения вступили в силу с 1 января 2020 года.



<https://iz.ru/1213453/2021-08-27/pfr-oproverg-dannye-ob-ischeznenii-stazha-iz-elektronnykh-trudovykh-knizhek>

## АНОНСЫ СОБЫТИЙ

27.08.2021

Опубликована деловая программа Московского финансового форума-2021

Более 40 спикеров примут участие в работе V Московского финансового форума, который пройдет 8 сентября. Об этом сообщается на официальном сайте форума.

Планируется, что в пленарной сессии форума "Российская экономика и финансовые рынки: устойчивое развитие в меняющемся мире" примут участие министр финансов Антон Силуанов, министр экономического развития Максим Решетников, мэр Москвы Сергей Собянин и председатель Счетной палаты Алексей Кудрин.

В рамках деловых сессий форума выступят руководитель Федеральной налоговой службы Даниил Егоров, руководитель Федерального казначейства Роман Артюхин, президент РСПП Александр Шохин и другие эксперты.

<https://rg.ru/2021/08/27/opublikovana-delovaia-programma-moskovskogo-finansovogo-foruma-2021.html>